SOCIALISMO ECONONOMICO.

El socialismo se conoce a partir de 1789 en la Revolución Francesa, Del mismo modo nace el proletariado, durante la Revolución Industrial la cual fue un movimiento de la clase obrera, y por lo tanto se trata del comienzo del socialismo.
Fue la fase anterior a la sociedad comunista. La base económica del socialismo radica en la propiedad social sobre los medios de producción ;esto quiere decir, que el estado(pueblo) manejaba a los mismos medios de producción. Por lo tanto no existía la propiedad privada. En el sistema económico socialista el estado se interesaba en la repartición de bienes y servicios de manera equitativa, de igual manera se enfoca en la anulación de las clases sociales, se puede recalcar que existen distintos tipos de socialismo pero podemos destacar en el dos grandes ramas como lo son :   a)Socialismo Utópico.   b)Socialismo Científico.

·SOCIALISMO UTOPICO.

 Los Socialistas Utópicos creían que la producción capitalista que tuvo inicio con la propiedad privada y la explotación de los trabajadores, no tenía Como distribuir la riqueza producida. Con este enfoque de la economía propusieron cambios profundos. Ellos desarrollaron sus ideas sugiriendo cambios radicales, dando énfasis a una sociedad mas justa, fraternal y con igualdad social, trazaron posiciones económicas y políticas que apuntaban al fin de la explotación del hombre por el hombre.
Dentro del socialismo utópico existen varias tendencias las cuales son las siguientes:
# Falansterio: Propuesta por Fourier, se centraba en la repartición de las ganancias generadas por el grupo cerrado de trabajo, en el cual cada trabajador escogía su labor a desempeñar con horarios de trabajo bastante cortos pero de gran intensidad, la empresa era creada por capitales de sus integrantes los cuales eran posteriormente devueltos.
#Cooperativas: Propuesta por Owen, se basaba en la cooperación económica, con el objetivo que sus productores y consumidores obtengan beneficios mutuos por sus acciones.
      (Copercap cooperativa de carabineros)
#Mutualismo: propine el intercambio de bienes de manera equitativa al trabajo realizado para su producción, dejando de lado la necesidad del dinero.

[bookmark: _GoBack]SOCIALISMO CIENTIFICO:

Es el nombre con el que se busco distinguir al marxismo del revolucionario alemán Karl Marx y Friedrich Engels del resto de las corrientes socialistas existentes a mediados del siglo XIX, que por no incluir premisas teoricas-cientificas son calificadas como Socialismo Utópico.
Esta ideología rompió con los socialistas Utópicos, porque no representaban en la practica como combatir el capitalismo, pero reconocieron la importancia del análisis critico de la realidad política y económica del capitalismo durante la Revolución Industrial.
El socialismo científico decía que el poder se basaba principalmente en el proletariado, el cual implementaría nuevas formas de economía social , en este tipo de socialismo la distribución de ganancias se enfocaba en el esfuerzo o trabajo realizado, existen 

SOCIALISMO DE MERCADO:

·Ideología en la cual la producción es controlada por el estado o su corporación, las cuales funcionan de manera autónoma y en donde se orientan en su proceso mediante el Mercado.

Principales postulados
- Distribución equitativa de los bienes económicos, ya sea de manera comunitaria o social.
- A diferencia del comunismo, el socialismo es utilizado para organizaciones de producción en forma colectiva.
Cabe destacar que mas profundamente cada pensador propuso distintas maneras de administración económica, como lo son la mano de obra por y para si mismo (producción comunitaria), hasta la ideología de trasferencia de poderes de sectores menos productivos o la mano de obra y productores directos.
  El socialismo económico es practicado actualmente por países como China o Vietnam, los cuales se basan en un socialismo de Mercado, basado principalmente en que tanto sus industrias básicas como los bancos y el sector de las telecomunicaciones son reguladas por el estado

Principales pensadores

CHARLES FOURIER.

 - Planteaba una alternativa cooperativista.
 - Propuso la fundación de falansterios (comunidad de personas en la    producción y el consumo), donde los beneficios obtenidos serian repartidos  entre los miembros de la comunidad y los capitalistas que hubieran  aportado dinero para su construcción.
  Estas comunidades se constituyeron en centro de actividades agrícolas, industriales y contaron con administración, distribución y consumo propios.

ROBERT OWEN
  	
- Fue un empresario, fabricante de hilaturas de algodón. En su fábrica escocesa de New Lanark puso en práctica una serie de medidas que mejoraron significativamente las condiciones de vida de sus obreros, tales como la reducción de la jornada de trabajo, salarios más dignos, educación infantil, etc. El éxito lo animó a crear en USA una comunidad ideal, New Harmony, que sin embargo constituyó un fracaso.
- El atacaba al individualismo de los economistas liberales, ya que para el la libre competencia era en realidad una justificación para la guerra económica y la explotación de los obreros.
 - En1833 dirigió un basto movimiento obrero sindicalista y cooperativista, fundando así lo que hoy serian los sindicatos actuales.
- No creía que el sufrimiento de los trabajadores fuese necesario para acumular riquezas.

EL CONDE DE SAINT –SIMON

      - El pensaba que el progreso humano se obtiene mediante el desarrollo económico. La industria habría de recibir un nuevo impulso para evitar enfrentamientos entre los hombres.
      - Según Saint-Simon la sociedad debería ser regida por una élite de ntelectuales, científicos y sabios, era partidario de una "tecnocracia" que garantizase el desarrollo de las clases más humildes. Para ello sería necesaria una trasferencia de poder desde los sectores "ociosos" de la sociedad (Ejército, Iglesia y Nobleza) a los "productores" (industriales y campesinos).

 Karl Marx:

      - El decía que el proceso de producción, que establece  un determinado tipo de relación entre agentes y, medios de producción,   se encuentra forzosamente en un vinculo con las características técnicas del proceso del trabajo y estas relaciones se distinguen por el tipo de control o dominio que los agentes pueden producir sobre los medios y el proceso de trabajo.

      - El trabajador directo y el trabajador no directo, son agentes en la producción que utilizan sus fuerzas en diferentes tareas para la producción. Pero este proceso técnico de producción, no existe aislado de las condiciones sociales que lo hacen posible. pues según Marx, toda la producción social esta históricamente determinada. Por lo tanto los medios de trabajo son los elementos determinantes de este

      - Su tema principal es la teoría de la plusvalía,, según la cual el valor de las mercancías depende de la cantidad de trabajo empleada en su producción. En consecuencia, establece que los capitalistas explotan a los obreros porque no les pagan un salario equivalente al producto total de su trabajo.

      - Cabe señalar que tuvo cooperación de Friedrich Engels, el cual desarrollo los volúmenes dos y tres de la principal obra de Marx.





